

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Амлаева Карэна Робертовича на диссертацию Кашутиной Марии Игоревны «Детерминанты обращения городского населения за медицинской помощью», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки)

### Актуальность исследования

Неинфекционные заболевания (НИЗ) и их факторы риска являются одним из основных вызовов для общественного здоровья в настоящее время. Для успешной борьбы с возрастающим бременем НИЗ необходимо развитие и активное внедрение системы эпидемиологического мониторинга, в рамках которой осуществляется оценка деятельности системы здравоохранения, так как основой контроля заболеваемости НИЗ, распространенности факторов риска и их коррекции являются регулярные контакты населения с медицинскими организациями.

Для получения полной объективной информации в рамках эпидемиологического мониторинга об обращениях населения за медицинской помощью ключевым фактором является обеспечение сбора информации не только по данным статистических форм медицинских организаций, но и путем проведения популяционных эпидемиологических исследований, позволяющих оценить причины отсутствия контактов с системой здравоохранения у населения.

В настоящее время в соответствии с реализуемыми государственными программами в области первичной медико-санитарной помощи одним из приоритетных векторов развития является увеличение объемов медицинской помощи, оказываемой с профилактической целью. Однако остается малоизученным на популяционном уровне в России вопрос особенностей обращения разных демографических и социально-экономических групп населения за медицинской помощью именно с профилактической целью. Это затрудняет решение вопроса, связанного с разработкой и внедрением рациональных и эффективных методов по

стимулированию контактов с медицинскими организациями с профилактической целью.

Таким образом, диссертация Кашутиной М.И., целью которой является исследование и обоснование детерминант обращения городского населения за медицинской помощью для последующей разработки научно обоснованных рекомендаций по оптимизации контактов с медицинскими организациями с профилактической целью, является актуальной как с научной, так и практической точек зрения.

### **Научная новизна и значимость полученных результатов для науки и практики**

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. Впервые в России на примере двух регионов, которые достаточно полно отражают социально-демографическую гетерогенность населения страны, проведено эпидемиологическое исследование, в котором обоснованы факторы, ассоциированные с достоверным снижением вероятности осведомленности населения о реализуемых профилактических мероприятиях и прохождением диспансеризации.

Автором осуществлена комплексная оценка проведения профилактического консультирования населения по наиболее значимым факторам риска НИЗ (нерациональное питание, недостаточная физическая активность, избыточная масса тела, курение), отдельно определены детерминанты получения консультирования по каждому из факторов риска и выявлены целевые группы, в отношении которых требуется наибольшая активность со стороны медицинского персонала. Показано, что большее внимание необходимо уделять лицам, у которых присутствуют факторы риска, но еще нет выраженных нарушений здоровья.

Применение разработанной на основе выявленных детерминант контактов населения с медицинскими организациями с профилактической целью организационно-функциональной модели при разработке региональных программ по совершенствованию оказания первичной медико-санитарной помощи будет способствовать увеличению охвата населения профилактическими медицинскими осмотрами и диспансеризацией и повышению качества их проведения.

## **Степень достоверности и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Диссертация Кашутиной М.И. выполнена на высоком методическом уровне в соответствии с общепринятыми научными и этическими принципами. Достоверность и обоснованность результатов подтверждается использованием достаточной по объему репрезентативной выборки ( $n=4504$ ), хорошо спланированной методологией исследования, подробно представленной в схеме и программе исследования, и грамотным применением широкого спектра современных статистических методов обработки данных (методы описательной статистики, непараметрические методы однофакторного анализа количественных данных и методы сравнительного анализа качественных данных, бинарная логистическая регрессия с анализом ROC-кривых, псевдорандомизация методом Propensity Score Matching). Это позволило диссертанту аргументированно сформулировать научные положения, выводы и рекомендации.

## **Оценка структуры и содержания диссертации**

Структура диссертации традиционна. Работа изложена на 223 страницах компьютерной вёрстки, включает введение, аналитический обзор литературы, главу, посвященную программе, материалу и методам исследования, 3 главы, содержащие собственные результаты, заключение, выводы, практические рекомендации, список сокращений и условных обозначений, словарь терминов, список литературы, который представлен 195 источниками (97 отечественных и 98 зарубежных), и четыре приложения. Работа проиллюстрирована 29 таблицами и 60 рисунками. Диссертация написана логично, хорошим литературным языком.

Введение содержит обоснование актуальности исследования, отражает цель работы и соответствующие ей задачи, включает научную новизну работы и ее практическую значимость, включает 4 положения, выносимых на защиту.

Обзор литературы содержит анализ нормативно-правовой базы в области организации и финансирования медицинской помощи, оказываемой в России с профилактической и иными целями, дает всеобъемлющую оценку проведенных ранее

отечественных и зарубежных исследований, посвященных изучению факторов, влияющих на обращения населения за медицинской помощью с разными целями, подтверждает значимость и необходимость оценки наличия и регулярности контактов отдельных социально-демографических групп с системой здравоохранения с точки зрения контроля за основными НИЗ и их факторами риска на примере артериальной гипертонии. Аналитический обзор содержит наиболее актуальные научные сведения по теме диссертации, дает исчерпывающее представление о состоянии изучаемой проблемы. В резюме сформулировано заключение, которое служит обоснованием для проведения диссертационного исследования.

В главе «Программа, материал и методы исследования» подробно представлены схема исследования, особенности формирования выборок в рамках двух блоков научной работы, детально описаны примененные методы статистического анализа данных. Объем материала достаточный для получения достоверных результатов, использованные методы статистического анализа являются современными и полностью соответствуют поставленным в рамках исследования задачам.

В третьей главе, содержащей собственные результаты, представлена подробная демографическая и социально-экономическая характеристика участников исследования, отдельно проведен сравнительный анализ выборки с точки зрения наличия в анамнезе артериальной гипертонии, а также описаны особенности контактов городского населения (наличие и их регулярность) с медицинскими организациями в связи с заболеваниями в разных социальных группах. Представлены результаты, свидетельствующие о валидности опросного метода при изучении активности контактов населения с системой здравоохранения в амбулаторных и стационарных условиях.

Четвертая глава посвящена описанию результатов, связанных с особенностями осведомленности населения о диспансеризации в различных социально-демографических группах, охвату приглашениями на нее, а также оценке прохождения диспансеризации и выявлению барьеров, препятствующих своевременному и регулярному прохождению гражданами медицинских осмотров с

профилактической целью. Отдельно описаны характеристики обращения горожан за медицинской помощью с профилактической целью в зависимости от наличия в анамнезе артериальной гипертонии.

В пятой главе представлены результаты многофакторного анализа, позволившего определить и обосновать детерминанты обращения городского населения за медицинской помощью с разными целями. Отдельный раздел посвящен детальному изучению особенностей получения профилактического консультирования населением по основным факторам риска. В завершении на основе выявленных детерминант предложена организационно-функциональная модель по оптимизации контактов городского населения с медицинскими организациями с профилактической целью.

Все главы, посвященные описанию результатов собственных исследований, хорошо иллюстрированы, что, несомненно, облегчает восприятие материала. После каждого раздела дано краткое заключение, где обобщаются промежуточные итоги этапа. Каждая глава завершается резюме, в котором систематизированы полученные результаты и сопоставлены с данными ранее проведенных отечественных и зарубежных исследований, посвященных изучению особенностей обращения населения за медицинской помощью.

В заключении обобщены итоги проведенного исследования, подтверждающие его гипотезу, отражены перспективы для дальнейшей научной работы. Сформулированные выводы и практические рекомендации обоснованы, отражают суть проведенного исследования и соответствуют его цели и задачам.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, представлен на 24 страницах компьютерного текста, включает иллюстрации и таблицы, облегчающие понимание и интерпретацию результатов. Автореферат содержит все необходимые разделы, оформлен в соответствии с требованиями ГОСТ, отражает основные положения и выводы диссертационной работы.

По теме диссертации опубликовано 14 научных работ, в том числе 5 статей в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК и международную базу

цитирования Scopus, и 9 тезисов. В опубликованных работах достаточно полно представлены материалы исследования, его основные результаты, выводы и заключения диссертанта.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет. Отдельные орфографические и стилистические погрешности не снижают общую положительную оценку диссертационной работы Кашутиной М.И.

При анализе представленной работы возникли следующие вопросы:

- С учетом полученных Вами данных как Вы относитесь к идее проводить диспансеризацию с выездом на крупные предприятия или в организации?
- Не отражает ли категория – лица с низкой самооценкой здоровья – реальное состояние (плохое) здоровья этих людей, а не только их низкую самооценку?

### **Заключение**

Диссертационная работа Кашутиной Марии Игоревны «Детерминанты обращения городского населения за медицинской помощью», которая выполнена под научным руководством доктора медицинских наук, доцента Концевой Анны Васильевны, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки), является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, которая содержит решение актуальной научной задачи для общественного здоровья и организации здравоохранения — оптимизация контактов городского населения с медицинскими организациями с профилактической целью.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости полученных результатов, методическому уровню диссертация Кашутиной М.И. соответствует всем требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от

24.09.2013г. (в действующей редакции постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 №335, 28.08.2017 №1024, 01.10.2018 №1168 и др.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

**Официальный оппонент:**

Заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения, медицинской профилактики и информатики, проректор по международной и межрегиональной деятельности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор *К.Р. Амлаев* Амлаев Карэн Робертович

Подпись доктора медицинских наук, профессора К.Р. Амлаева заверяю:

Ученый секретарь ученого совета  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессор *Ю.В. Первушин* Первушин Юрий Владиславович



«31» августа 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 355017, Российская Федерация, Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Мира, д. 310. Тел.: 8 (8652) 35-23-31. E-mail: postmaster@stgmu.ru, сайт: <http://stgmu.ru>

## В диссертационный совет 21.1.039.02

при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации (Петроверигский пер., д.10, стр.3, г. Москва, 101990)

### СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Кашутиной Марии Игоревны на тему: «Детерминанты обращения городского населения за медицинской помощью» по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки)

| Фамилия, Имя, Отчество (полностью), дата рождения, гражданство | Ученая степень, наименование отрасли науки, научная специальность, по которой защищена диссертация, ученое звание (при наличии) | Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент представления отзыва)  | Занимаемая должность в организации (на момент представления отзыва)   | Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет, близкие по теме оппонируемой диссертации)   |
|--|---|---|---|--|
| Амлаев Карэн Робертович, 22.09.1967г, Российская Федерация     | доктор медицинских наук, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, медицинские науки, профессор                       | Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный медицинский университет»<br>Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ | проректор по международной и межрегиональной деятельности, заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения, медицинской профилактики и информатики | 1. Амлаев К.Р. Медицинская профилактика: определение, цели, уровни, этапы, меры. Врач. 2020; 12:11-15.<br>2. Амлаев К.Р. Артериальная гипертензия как проблема медицинской профилактики. Врач. 2021; 1:13-18.<br>3. Амлаев К.Р., Блинкова Л.Н., Дахкильгова Х.Т., Мажаров В.Н. К вопросу преподавания медицинской профилактики и формирования здорового образа жизни студентам медицинских университетов. Медицинское образование и профессиональное развитие. 2021; 1:45-53.<br>4. Амлаев К.Р., Дахкильгова Х.Т., Хрипунова А.А., Блинкова Л.Н. Сравнительный анализ уровня грамотности в вопросах здоровья жителей Северо- |



|  |  |   |
|--|--|---|
|  | ВО СтГМУ<br>Минздрава России),<br>355017,<br>г. Ставрополь, ул.<br>Мира, 310 | Кавказского федерального округа. Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2022; 1:86-90.<br>5. Амлаев К.Р., Карабахян Г.А. Городское планирование в интересах здоровья. Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2022; 2:244-246.<br>6. Амлаев К.Р., Карабахян Г.А., Хрипунова А.А., Дахильгова Х.Т. Оценка мнения жителей Северо-Кавказского федерального округа по вопросам здоровья городского планирования. Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2023; 1:93-97. |
|--|--|---|

Согласен на обработку и размещение в сети Интернет моих персональных данных: Амлаев Карэн Робертович

Подпись доктора медицинских наук, профессора К.Р. Амлаева заверяю:

Ученый секретарь ученого совета  
 ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный  
 медицинский университет» Министерства здравоохранения  
 Российской Федерации,  
 профессор

« 7 » августа 2023г.



Ю.В. Первушин

« 7 » августа 2023г.